

УДК 338

ОБ УНИФИКАЦИИ МЕТОДИК ОЦЕНКИ ФИНАНСОВОГО  
СОСТОЯНИЯ ОРГАНИЗАЦИИ  
В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ И РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Т. В. КОВЕЛЬ

Научный руководитель Н. А. СЕРГЕЙЧИК, канд. экон. наук, доц.  
БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

По белорусской методике детальный анализ финансового состояния проводится только в случае установления неплатежеспособности организации, целью которого является выявление причин ухудшения финансового состояния организации. В ходе такой диагностики определяется широкий перечень показателей по предприятиям с неудовлетворительной структурой баланса. Такой мониторинг свидетельствует о направленности отечественной методики на кризисную диагностику. В основе российской методики – антикризисная диагностика.

В методике Республики Беларусь за основу определения коэффициентов платежеспособности принимаются оборотные активы, в методике Российской Федерации – среднемесячная выручка, которая рассчитывается как отношение выручки, полученной организацией за отчетный период, к количеству месяцев в отчетном периоде. С одной стороны, использование выручки для оценки степени покрытия срочных обязательств по сравнению с общей величиной оборотных активов более объективно. Но с другой стороны, расчет среднемесячной выручки по среднеарифметической формуле не учитывает сезонные колебания результатов деятельности.

В белорусской и российской методиках при расчете коэффициента обеспеченности собственными оборотными средствами для определения наличия собственных оборотных средств из общей величины собственных источников средств отнимают балансовую стоимость внеоборотных активов. Такая методика означает, что собственные источники средств в первую очередь используются для формирования внеоборотных активов, а их остаток – уже для формирования оборотных активов

Российская методика имеет существенный недостаток – в ней отсутствуют нормативные значения показателей, вследствие чего невозможно дать полноценную интерпретацию значений такого большого количества показателей.

Сравнительный анализ методик оценки финансового состояния организаций, предусмотренных нормативно-правовыми актами Республики Беларусь и Российской Федерации, позволяет сделать вывод о том, что методическое обеспечение финансового мониторинга еще недостаточно разработано и многое предстоит сделать в области унификации применяемых методик обеих стран.